PROGRAMACION DE AULA
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO
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CONSIDERACIONES A TENER EN CUENTA

1. Habra que incidir en que el conocimiento de todos los modelos y las limitaciones que obligaron a cambiarlos
es parte del avance y del desarrollo de la ciencia. Se describiran entonces las particulas subatémicas
que componen el atomo y sus principales caracteristicas.

2. Incidiremos de forma expresa en la importancia que tiene el fendémeno de la electricidad en la constitucion
de la materia (neutra, pero curiosamente formada por particulas cargadas).

3. Analizaremos la importancia que tiene la radiactividad tanto en factores positivos (medicina y ciencia)
como en factores negativos (contaminacion y residuos).
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- La materia: propiedades

eléctricas y el atomo

PRESENTACION

1. En esta unidad hemos seguido el desarrollo
historico, en primer lugar se determind
la naturaleza eléctrica de la materia, se llegd
al concepto de materia cargada y carga eléctrica.
Todo esto para describir las experiencias que
ponian de manifiesto la existencia del electrén.

2. Continuamos con una breve cronologia
de los distintos modelos propuestos por

los cientificos sobre la constitucion de la materia,
resaltando que el avance de la ciencia es posible
tanto gracias a la mejora de las técnicas
instrumentales (distintos hechos empiricos

no explicados por el modelo anterior) como

de su posterior interpretacion.

. Estudiamos el concepto de isétopo

y el de ion.

OBJETIVOS

Conocer la naturaleza eléctrica de la materia, asf
como las experiencias que la ponen de manifiesto.

Saber mediante qué mecanismos se puede electrizar
un cuerpo.

Conocer la estructura ultima de la materia
y su constitucion por particulas cargadas
eléctricamente.

Conocer los distintos modelos atémicos
de constitucion de la materia.

Aprender a identificar las particulas subatémicas
y sus propiedades mas relevantes.

Explicar como esta constituido el ntcleo atémico
y cémo se distribuyen los electrones
en los distintos niveles electronicos.

Aprender los conceptos de nimero atémico, nimero
masico y masa atomica.

Entender los conceptos de isétopo e ion.

Conocer las aplicaciones de los is6topos radiactivos.

CONTENIDOS

CONCEPTOS

Electrostatica.

Métodos experimentales para determinar la electrizacion de la materia: péndulo
eléctrico, versorio y electroscopio.

Particulas que forman el atomo.

Modelos atémicos de Thomson, Rutherford, Bohr y modelo actual.

Atomos, isétopos e iones: nimero atémico, nimero méasico y masa atémica.
Radiactividad.

PROCEDIMIENTOS,
DESTREZAS
Y HABILIDADES

Realizar experiencias sencillas que muestren formas de electrizar un cuerpo.
Realizar experiencias que muestren los dos tipos de cargas existentes.

Realizar experiencias sencillas que pongan de manifiesto la naturaleza eléctrica
de la materia.

Calcular masas atdmicas de elementos conocidas las de los isétopos que los forman
y sus abundancias.

Completar tablas con los numeros que identifican a los diferentes atomos.

ACTITUDES

Valorar la importancia del lenguaje grafico en la ciencia.
Potenciar el trabajo individual y en equipo.
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EDUCACION EN VALORES

PROGRAMACION DE AULA

-

1. Educacién para la salud.

Identificar los problemas derivados de la radiactividad. Pero, también, valorar las repercusiones positivas

en la medicina y en la ciencia.

2. Educacion para la salud.

Ensefiar a los alumnos a respetar los carteles con simbolos que nos indican «zona con radiactividad».

Las mujeres embarazadas tienen que extremar las precauciones en estas zonas. Durante el embarazo no deben
hacerse ninguna radiografia, ya que la radiaciéon podria dificultar el correcto desarrollo del bebé.

3. Educacioén para la paz.

Desarrollar en los alumnos una actitud critica y de repulsa hacia la aplicacién de la radiactividad
en la construcciéon de armas, como es la bomba atémica.

COMPETENCIAS QUE SE TRABAJAN

Competencia en comunicacién lingiiistica

En la seccion Rincén de la lectura se trabajan de forma
explicita los contenidos relacionados con la adquisicion
de la competencia lectora, a través de textos con
actividades de explotacion.

Competencia matematica

En los ejercicios relacionados con el tamafio y la carga
de las particulas atémicas se trabaja con la notacion
cientifica y las potencias de diez. En la determinacion
de la masa atémica, teniendo en cuenta la riqueza de
los is6topos, se trabajan los porcentajes.

Competencia en el conocimiento y la interaccién
con el mundo fisico

Continuando con el estudio de la materia, ahora desde

el punto de vista microscopico, esta unidad se genera

a partir del desarrollo histérico del estudio de la naturaleza
eléctrica de la materia. Para estudiar esta propiedad

Se recurre a tres aparatos: el versorio, el péndulo eléctrico
y el electroscopio. Se estudia la electrizacion por contacto
y por induccién. De esta forma, se pone de manifiesto

la existencia de «electricidad positiva y negativa». A partir
de aqui, nos adentramos en el estudio de las particulas
que componen el atomo, sin alejarnos de la cronologia

de los descubrimientos. Los modelos atémicos se trabajan
desde una doble vertiente: primero, como contenidos
propios de la unidad; y, segundo, como ejemplo de trabajo
cientifico. De hecho, en la pagina 83 se ejemplifica con una
ilustracion el método empleado por la ciencia para llegar

al conocimiento del modelo atémico actual.

Tratamiento de la informacion y competencia digital

En la seccién Rincén de la lectura se proponen algunas
paginas web interesantes que refuerzan los contenidos
trabajados en la unidad.

Competencia para aprender a aprender

Una sintesis de la unidad en la seccion Resumen para
reforzar los contenidos mas importantes, de forma que

el alumno conozca las ideas fundamentales de la unidad.
Autonomia e iniciativa personal

El conocimiento y la informacién contribuyen
a la consecucion de esta competencia.

CRITERIOS DE EVALUACION

1. Conocer la relacion existente entre las cargas
eléctricas y la constitucion de la materia.

2. Explicar las diferentes formas de electrizar
un cuerpo.

3. Describir los diferentes modelos atémicos
comentados en la unidad.

4. Indicar las diferencias principales entre proton,
electron y neutrén.

5. Dados el nimero atémico y el nimero masico,
indicar el nimero de protones, electrones
y neutrones de un elemento, y viceversa.

6. Calcular la masa atémica de un elemento
conociendo la masa de los isétopos que lo forman
y sus abundancias.

7. Conocer los principios fundamentales
de la radiactividad.
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FICHA 1 ACTIVIDADES
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1. Dado el siguiente dtomo: *¢0. 7. Observa la siguiente tabla y responde a las cuestiones:
a) Determina cuantos protones y neutrones tiene en el Especie atémica 1 2 3
nucleo. - ]
V4 9 35 11
b) Escribe la representacion de un isétopo suyo. —
A 18 72 23
2. Determina el nimero atémico y el nimero mésico de N.° de electrones 10 35 10
un elemento que tiene 18 protones y 22 neutrones en . )
su nucleo. a) ;Cudl de las especies atomicas es un atomo neutro?
b) ;Cudl es un catién?
3. Un atomo neutro tiene 30 neutrones en su nucleo y 25 c) ;Cudl es un anién?
electrones en la corteza. Determina cuél es el valor
de su nimero atémico y de su nimero masico. 8. Elige la respuesta adecuada. Un cuerpo es neutro
cuando:
4. Completa: . s
P a) No tiene cargas eléctricas.
a) F+le — .. . . .
) P b) Tiene el mismo nimero de protones que de neu-
b) Na - ... +1le trones.
c) O+.. > 0% c¢) Ha perdido sus electrones.
d Fe - ...+3e d) Tiene el mismo numero de protones que de elec-

trones.
5. El atomo de hierro esta constituido por 26 protones, 30

neutrones y 26 electrones. Indica cual de las siguien- 9. En las figuras, indica el signo de la carga «g»:
tes afirmaciones esté de acuerdo con el modelo atémi-

co propuesto por Rutherford: a)
a) Los 26 protones y los 30 neutrones estan en el

nucleo, mientras que los 26 electrones giran alre- < v & >
dedor del mismo. + q

b) Los 26 electrones y los 30 neutrones estan en el b)
nucleo, mientras que los 26 protones giran alrede- @ ®

dor del mismo. <

+
Q

c) Los 26 protones y los 30 neutrones estan en el nu-
cleo, mientras que los 26 electrones se encuentran 10

| . Responde si las siguientes afirmaciones son verdade-
pegados a él en reposo.

ras o falsas:

d) El 4tomo de hierro es una esfera maciza en la cual
los protones, electrones y neutrones forman un
todo compacto.

a) Un cuerpo se carga positivamente si gana protones,
y negativamente si gana electrones.

b) Un cuerpo se carga positivamente si pierde electro-

6. Completa la siguiente tabla: nes, y negativamente si los gana.
c) Todos los cuerpos tienen electrones y protones. Por
P lon : .
Especie atémica Plata a tanto, todos los cuerpos estan cargados
uoruro d) Un cuerpo neutro tiene tantos protones como elec-

Simbolo Cu* trones.
4 29

11. Dibuja un esquema con las fuerzas que aparecen en-
tre dos cargas q; y g» cuando:

A

N.° de protones 47
N.° de neutrones 60 34 9

a) Ambas son positivas.

b) Ambas son negativas.

N.° de electrones 10

¢) Una es positiva, y la otra, negativa.
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FICHA 1

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

. a) Tiene 8 protones y 8 neutrones.

b) Un isétopo suyo seria: 150. Los isétopos estables
de oxigeno son:

. 1680
° 1780

° 1%0

. El nimero atémico es 18 (argdn), y el nimero mé-

sico, 40.

. El nimero atémico es 25 (manganeso), y el nume-

ro masico, 55.

.a) F+1le - F

b) N\a - Na"+1le”
c)0O+2e — 0%
d) Fe - Fe* +3e-

.a) Si.

b) No.
c) No.
d) No.

. La tabla quedara asi:

Especie atomica ma;\gsio Plata c:)ohr:e flulc:)rTjro
Simbolo Mg2* Ag Cu* F
z 12 47 29 9
A 24 107 63 18
N.° de protones 12 47 29
N.° de neutrones 12 60 34
N.° de electrones 12 46 28 10
7. a) La2.
b) La 3.
c) Lal
8. Respuesta correcta: d), debido a que las cargas po-
sitivas y negativas estan compensadas.
9. a) Positiva.

10.

11.

b) Negativa.
w ")

+ —

A

a) Falsa. Un cuerpo se carga positivamente si pier-
de electrones, y negativamente si los gana.

b) Verdadera.

c) Falsa. Existen cuerpos neutros. Son aquellos que
tienen tantos protones como electrones.

d) Verdadera.

Respuesta grafica:
a) =—O0—O0—>

+a +qz
b) -—O0—O0——>
-1 —Q2
c) o = < O
-1 +Q>
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FICHA 2

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

68

1. Frotamos una barra de plastico con un pafio de

lana y la acercamos a unos trocitos de papel. ;Qué
ocurre? Responde a las preguntas:

4 5—/-

3 A

N

a) ;Como notamos que la barra de plastico se ha
cargado?

b) ;Se habra cargado también el pafio de lana?

¢) ;Se habran cargado los papelitos si la barra no
los toca?

d) Sila barra de plastico se ha cargado negativa-
mente y toca a los papelitos, ;habran adquirido
carga eléctrica los trocitos de papel? Explica tu
respuesta.

. Observa el dibujo y responde a las cuestiones.

1. Una barra de plastico electrizada se aproxima a
un péndulo eléctrico.

2. Tocamos con la barra la bolita el péndulo.

. e
a) En el experimento 1, ;como son las cargas que

han adquirido la barra de plastico y la bolita del
péndulo?

b) Cuando entran en contacto, ;qué ha ocurrido?
Completa las siguientes frases:
e Dos cuerpos con la misma carga eléctrica se

e Dos cuerpos con cargas eléctricas contrarias
se

3. Sefiala como pueden emplearse los siguientes apa-

ratos para saber si un cuerpo esta cargado eléctri-
camente.

. Completa la tabla buscando los datos que no conoz-

Cas.

Particula Carga Masa

Proton

Neutrén

Electron

Utiliza el dato de la masa del proton para calcular el
numero de protones necesario para formar una masa
de 1 kg.

. Observa el siguiente dibujo de la experiencia reali-

zada por Rutherford y sus colaboradores y sefiala
por qué sirvi6 para desterrar definitivamente el mo-
delo de Thomson. Realiza alglin esquema para acla-
rar tu respuesta.

Lamina de oro muy fina

a) ;Por qué se empled una lamina muy fina de oro?
;Qué habria pasado si se hubiera utilizado un tro-
70 més grueso de oro?

b) ;Por qué rebotaban algunas particulas? Haz un
dibujo para explicarlo.

¢) ;Por qué se desviaban algunas particulas? Haz
un dibujo para explicarlo.
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FICHA 2

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1. a) Porque al acercarla a los papelitos, los atrae.

b) Si.
¢) Sila barra no llega a tocarlos, no.

d) Cuando la barra de pléastico toca a los trocitos de
papel, estos si adquieren carga eléctrica, tam-
bién de signo negativo.

. a) La bolita del péndulo no se carga eléctricamen-
te, puesto que la barra de plastico se acerca,
pero no la toca.

b) Cuando entran en contacto, pasa carga eléctrica
de la barra a la bolita del péndulo.
e Dos cuerpos con la misma carga eléctrica se
repelen.
e Dos cuerpos con cargas eléctrica contrarias se
atraen.

. En el caso del versorio, podemos acercar un obje-
to a las aspas, pero sin llegar a tocarlas. Como las
aspas son metalicas, si el cuerpo que acercamos
tiene carga eléctrica, las cargas en las aspas meta-
licas se redistribuyen, de manera que las cargas
de signo opuesto a la del objeto que se acerca se
sitlan mas cerca de este. Las cargas del mismo sig-
no se situan en el lado contrario de las aspas del
VErsorio.

En el caso del electroscopio, podemos realizar un
experimento parecido. Si tocamos con un cuerpo
cargado, las varillas del electroscopio se separaran.
Esto significa que tienen carga del mismo signo. En
efecto, cuando tocamos la bolita metdlica del elec-
troscopio, las cargas eléctricas pasan a esta, y llegan
hasta las varillas, que se cargan ambas con carga
eléctrica del mismo tipo y se repelen.

Particula Carga Masa
Proton +1,602-.10°C 1,67 - 10 % kg
Neutrén — 1,67 - 107 kg
Electrén -1,602-107°C 9,1.1073kg

El niumero de protones necesario para formar una
masa de 1 kg se calculara a partir de la masa del
protén:

1 kg B
1,67 - 10 % kg/proton
= 5,988 - 10% protones

N.° protones =

. Si el modelo de Thomson fuera correcto, al bombar-

dear la lamina de oro deberian haber atravesado la
lamina todas la particulas, con mas o menos disper-
sion, puesto que este modelo suponia que la carga
positiva estaba distribuida por todo el atomo y los
electrones estaban embutidos en ella, como las pa-
sas de un pastel.

a) Porque asi algunas particulas podian atravesar
la lamina. Con una lamina mas gruesa ninguna
particula la habria atravesado y no se hubieran
obtenido las mismas conclusiones.

b) Porgue chocaban con los ndcleos atomicos.

¢) Porque pasaban cerca de los nucleos. Ver el di-
bujo de arriba.
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FICHA 3

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1. Ordena cronoloégicamente los siguientes hechos.

a) Descubrimiento del proton.
b) Experimento de Millikan.

¢) Experimento de Rutherford.
d) Descubrimiento del electrén.
e) Modelo atémico de Bohr.

f) Descubrimiento de los dos «tipos» de electri-
cidad.

g) Modelo atémico de Rutherford.
h) Modelo atbmico de Thomson.

. Segln el modelo atémico propuesto por Bohr y di-

bujando las particulas como bolitas de diferentes co-
lores, haz un esquema que represente al atomo de
litio de nimero atémico 3.

a) Indica el numero de protones que hay en el
ndcleo.

b) Sefala el nimero de neutrones.

¢) Indica el numero de electrones.

d) ;Cuél es la carga neta del 4tomo?

e) Repite el dibujo quitdndole un electron.

f) Cuél es la carga del nuevo atomo. ;En qué se ha
convertido?

. Completa las frases:

a) El nimero atémico, Z, representa el nimero de
que un atomo tiene en su

b) El nimero masico, A, representa el nimero de
y de que un atomo tiene en

Su

¢) El nimero de electrones en un atomo neutro coin-
cide con el niumero

d) El nimero de electrones en un atomo neutro
coincide con el nimero

4. Completa la tabla:

Elemento Carbono| Calcio |Oxigeno| Fluor

Simbolo
N.° atémico 6 7

N.° masico 12 16

N.° de protones 8

N.° de neutrones 20

N.° de electrones 20 7

5. Con las letras de las casillas marcadas encontraras

la respuesta a la siguiente definicion:

«Nombre que se da a los atomos del mismo elemen-
to que se diferencian en el niumero de neutrones»:

0| N oo |~ |W|DN

1. Atomo con carga eléctrica.

Carga que adquiere un atomo cuando pierde elec-
trones.

Particula con carga negativa.

Cientifico britanico que descubri6 el electron.
Particula sin carga eléctrica.

Particula con carga eléctrica positiva.

Fuerza que existe entre las particulas con carga
de distinto signo.

8. Fuerza existente entre las particulas con cargas
del mismo signo.

N

No ok w

. Las reacciones nucleares pueden emplearse para

obtener energia.

a) ;Qué ventajas tienen las centrales nucleares?
b) ;Qué son los residuos nucleares?

c) ;Qué se hace con ellos? ;Dénde se almacenan?

d) ;Qué quiere decir que la vida de los residuos nu-
cleares es de cientos o de miles de afios?

e) ;Por qué son peligrosos los residuos nucleares?

f) ;Por qué son tan peligrosos los accidentes que
se producen en las centrales nucleares?

g) ;Por qué crees entonces que se siguen utilizan-
do las centrales nucleares?

. Explica cémo se emplean algunos isétopos radiacti-

vos en medicina para tratar enfermos con cancer.
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ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

FICHA 3

ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

1.

1. Descubrimiento de los dos «tipos» de electrici-
dad. Siglo xviil.

2. Descubrimiento del electron. 1897.
3. Modelo atémico de Thomson. 1903.

4. Experimento de Millikan. Experimento de Ruther-
ford. 1909.

5. Modelo atémico de Rutherford. 1911.
6. Modelo atémico de Bohr. 1913.
7. Descubrimiento del protén. 1918.

. Dibujo: ’

a) 3 protones. c¢) 3 electrones.

b) 3 neutrones. d) El 4tomo es neutro.

e) Dibujo:

f) +1. Se ha convertido en un ion.

. a) El numero atémico, Z, representa el nimero de

protones que un atomo tiene en su nucleo.

b) El nimero masico, A, representa el numero de
protones y de neutrones que un atomo tiene en
su nucleo.

¢) El nimero de electrones en un atomo neutro coin-
cide con el nimero atémico.

d) El nimero de electrones en un atomo neutro
coincide con el numero de protones.

4. Elemento Carbono| Calcio |Oxigeno| Fldor

Simbolo c Ca o F
N.° atémico 6 20 8 7
N.° masico 12 40 16 18
N.° de protones 6 20 8 9
N.° de neutrones 6 20 8 6
N.° de electrones 6 20

5. Nombre que se da a los atomos del mismo elemen-

to que se diferencian en el nimero de neutrones:

1{S|O|T|O|P|O|S
8| [ON

AP O|S|I|T|[I|V

KM E(L|E|CIT|R(O

'S T H|O[M|S|O|N
AN(E[U/TIR|O|N
JAP(R[O/T|O|N
yAATRIA|C[C[I|O(N
A R|E|P(U[L|S|I|O|N

6. a) Producen una gran cantidad de energia a partir

de muy poca cantidad de combustible. Ademas,
no emiten gases que contribuyen al incremento
del efecto invernadero, como el diéxido de car-
bono.

b) Los desechos producidos en instalaciones nu-
cleares.

c) Los residuos se almacenan bajo tierra.

d) Que emiten radiacion durante cientos o miles de
afios. Es decir, que son toxicos durante mucho
tiempo.

e) Porque siguen emitiendo radiacion durante mu-
chos afios.

f) Porque emiten a la atmosfera materiales radiac-
tivos que ocasionan graves dafios en la salud de
las personas, produciendo céncer y malforma-
ciones en los recién nacidos.

g) Porque producen una gran cantidad de energia
y no emiten gases de efecto invernadero.

. La radiacion emitida por estos isdtopos puede em-

plearse, por ejemplo, para obtener imagenes del in-
terior del cuerpo humano. En otros casos, estas
radiaciones matan a las células cancerosas sin dafar
a las células sanas.
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ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE AMPLIACION

1. Dados los siguientes atomos:
2A; '8B; '3C; 'sD; 'BE
;Cuéles de ellos son isétopos entre si? ;Por qué?

2. La existencia de is6topos, jesta en contradiccion con
la teoria atdmica de Dalton?

Justifica la respuesta.

3. El boro se presenta en la naturaleza en forma de dos
is6topos: uno de masa atémica 10 y otro de masa
atébmica 11. Si la masa atémica del boro es 10,8, de-
termina la proporcion en que se encuentran ambos
isétopos.

4. Expresa en gramos la masa equivalente a 1 u.

5. Calcula la masa (en gramos) en cada caso:

a) 1 atomo de 0.

b) 10% atomos de 0.

¢) Una molécula de agua (H,0).
(Ay=1; Ab=16.)

d) 6,022 - 10%® moléculas de agua.
(AH == 1; AO == ].6)

e) Una molécula de glucosa (CeH1,05).
(AH == 1; Ac = 12, AO = ].6)

f) 10%* moléculas de glucosa (CgH120s).
(AH = 1; Ac = 12, AO = ].6)

6. La plata se presenta en la naturaleza con dos is6-
topos estables:

o 'YAg — 51,82%.
o '®Ag — 48,18 %.
;Cudl sera entonces la masa atomica de la plata?

7. El argodn se presenta en la naturaleza con tres isoto-
pos estables:

* BAr — 0,337 %.
e BAr — 0,063 %.
e BAr - 99,6 %.

a) ;A cual de los tres isdtopos se parece mas la
masa atomica del argbn?

b) ;Crees que siempre sucede esto? Piensa en ele-
mentos que tengan 5 o 6 is6topos estables.

8. Explica las siguientes frases:

a) La experiencia de Rutherford demostr6 que la
mayor parte del atomo esta vacio.

Especie atdmica 1 2 3 4
V4 12 16

N.° de protones 20 12

N.° de neutrones 20

b) La experiencia de Rutherford demostré que la
carga positiva del atomo se concentra en una re-
gion muy pequefa: el nucleo.

¢) La experiencia de Rutherford demostré que el ta-
mafio del nucleo es muy pequefio comparado
con el tamafo del 4tomo.

9. Dado el atomo: & X, sefiala razonadamente si las
afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas.

a) Sile quitamos un electron se transformara en un
ion del mismo elemento.

b) Sise le afaden dos protones se transformara en
un elemento diferente.

¢) Sise le quita un protén se transformara en un ion
del mismo elemento.

d) Si se le afiaden dos neutrones se transformara
en un isétopo del mismo elemento.

10. Dado el atomo 2, indica qué particulas le faltan o

le sobran para transformarse en un anién monova-
lente.

11. Completa la tabla:

A 24 25 32

N.° de electrones 18 12 12 18

Contesta:
a) ;Cuél de ellas es un ion negativo?

b) ;Cuél de ellas es un ion positivo?
c¢) ;Cuéles son is6topos?

12. Explica las siguientes experiencias:

a) Cuando frotamos dos globos con un pafio y lue-
g0 acercamos un globo al otro, los globos se re-
pelen.

b) Después de cepillarnos el pelo, el cepillo atrae al
pelo.

¢) Cuando despegamos dos tiras de celofan pega-
das a una mesa, las tiras se repelen.

d) Cuando tocamos con nuestra mano una bola de
un péndulo que esta cargada eléctricamente, se
descarga, aunque nosotros no sentimos ningun
calambre.
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ACTIVIDADES

LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciones)

1. Son is6topos entre si aquellos que tienen el mismo

ndmero atémico, es decir:
16 17 18
B, sDy §E

. Si, porque la teorfa de Dalton especificaba que to-
dos los atomos de un mismo elemento eran igua-
les entre si, y los isétopos tienen distinto nimero de
neutrones en el nacleo.

. Se realiza una media ponderada:
10x+ 11 - (100 — x)

Mg = =108 -
100

—x=20

Por tanto, habra:
e 20% de 1°B.
e 80% de !'B.

.lu=166-10%kg=166-10%*"g

. La masa en cada caso sera:
a) 1 atomo de °0:
16-166-10%g=266-102¢g
b) 10** atomos de '°0:
16-10%-.166-10%g=266¢
¢) Una molécula de agua (H,0):
18u=18-166-10g=299.10%3¢
d) 6,022 - 10% moléculas de agua:
6,022-.10%.18-166-10%g=180g¢g
e) Una molécula de glucosa (CsH1,0¢):
6-12+12+6-16)-1,66-10%g=
=299.10%g¢g
f) 10% moléculas de glucosa:
10*.(6-124+124+6-16)-166-10%g=
=2988¢g

. La masa atomica de la plata sera:

— 107 - 51,82 + 109 - 48,18 _ 107,96
¢ 100

. a) La masa atdmica del argén se parece mas a la
del is6topo 13Ar, pues este isdtopo es, con dife-
rencia, el mas abundante.

b) Esto es lo habitual, pero no siempre sucede. En
el estafio, que tiene 10 isétopos estables, la ma-
sa atdmica es 118,7 y, aunque existe el isétopo
113Sn, este no es el mas abundante (8,59 %). El

mas abundante es el '8Sn (32,85 %).
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8.

10.

11.

V4
A

[\ By
N.°

Especie atomica 1 2 3 4
20 12 12 16

40 24 25 32

de protones 20 12 12 16

de neutrones 20 12 13 16
de electrones 18 12 12 18

N.°

12.

Las explicaciones seran:

a) Porque la mayor parte de las particulas « atrave-
saban la l&mina de oro sin desviarse.

b) Porque solo algunas particulas « rebotaban de-
bido a las fuerzas eléctricas de repulsion (las car-
gas del mismo signo se repelen).

¢) Porgue solo un pequefio porcentaje de las parti-
culas o rebotaban.

. a) Verdadero.

b) Verdadero.

c) Falso, se transformara en un ion de otro ele-
mento.

d) Verdadero.

Le falta un electrén para transformarse en el anion
I~

La tabla queda asi:

a) La especie 4.
b) La especie 1.

¢) Las especies 2y 3.

a) Al frotar los globos, estos adquieren carga eléc-
trica. Si los frotamos con el mismo pafio, la car-
ga eléctrica de ambos globos sera del mismo
tipo, por lo que los globos se repeleran.

b) El pelo queda cargado eléctricamente, pues exis-
te un flujo de cargas eléctricas entre el cepillo y
el pelo, que quedan electrizados con cargas de
diferente tipo. Por eso se atraen luego al acercar
el cepillo al pelo.

c) Al despegar las tiras, estas se cargan eléctrica-
mente, con carga del mismo tipo. Al acercarlas,
las cargas del mismo tipo se repelen.

d) La carga pasa de la bola a nuestro cuerpo. Pero
es una carga bastante pequefia, por lo que no
notamos ninguna sensacion especial.
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PROBLEMAS RESUELTOS
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 1

El cobre se presenta en forma de dos is6topos estables: 53Cu y 53Cu, que aparecen en la naturaleza
con una abundancia de 69,1 % y 30,9 %, respectivamente.

a) ;Qué diferencia existe entre ellos?

Planteamiento y resolucion

a) Un atomo se representa mediante la notacion: 3X,
siendo Z = numero atomico y A = numero ma-
sico.

e / representa el numero de protones que el
atomo tiene en el nucleo.

e Arepresenta la suma del nimero de protones
y el nimero de neutrones que hay en el nu-
cleo: A=Z+ N.

Un elemento quimico puede estar constituido
por especies atomicas diferentes, llamadas is6-
topos, que son atomos con el mismo numero
atémico y distinto nimero masico.

8Cu —» N=63-29 = 34 neutrones
83Cu — N =65-29 = 36 neutrones

ACTIVIDADES

b) Calcula la masa atomica del cobre.

Por tanto, los dos is6topos se diferencian en el
numero de neutrones que tienen en el nucleo.

b) La masa atémica de un elemento depende de
la proporcion en que se presentan sus isétopos
en la naturaleza y viene dada por la media pon-
derada de las masas de dichos isétopos, es
decir:

63 -69,1+65-309
%
100

Mey =

—mg,= 63,62 u

Este valor de la masa atémica es el que en-
contramos en la tabla periédica para cada ele-
mento.

a El uranio se presenta en forma de tres
isétopos:
232U (0,0057 %); 233U (0,72 %); 238U (99,27 %)
a) ;En qué se diferencian estos is6topos?

b) ¢(Cual es la masa atomica del uranio
natural?

Sol.: 237,97

e Se conocen dos isétopos del elemento cloro:
33Cly 37Cl, que existen en la naturaleza
en la proporcion 3 a 1. Calcula la masa
atémica del cloro.

Sol.: 35,5

e Se conocen dos isotopos de la plata: el isétopo
107pg aparece en la naturaleza en
una proporcién del 56 %. Sabiendo que
la masa atémica de la plata es 107,88.
¢Cudl es el nimero masico del otro is6topo?

Sol.: 109

o Indica cudles de las siguientes especies
atémicas son isétopos:

12 12 14 19 14
§X; 8Y; 6Z; sU; gV

V4

N.° de protones

N.° de electrones

e Completa la siguiente tabla para los is6topos
del hidrégeno:

Protio Deuterio Tritio

Representacion H 2H i

A

N.° de neutrones

G Existen tres isotopos del oxigeno:

160 (99,76 %); 70 (0,04 %)
130 (0,20 %)

Calcula la masa atémica del oxigeno.
Sol.: 16,0044

e Observa los siguientes atomos:
9B; 'iB; '2B; 'IN; '30; '3C; '3C
Agrupa los atomos anteriores segun:
a) Sean isé6topos.
b) Tengan el mismo niimero masico.
c) Tengan el mismo nimero de neutrones.

W FiSICA Y QUIMICA 3.° ESO ® MATERIAL FOTOCOPIABLE © SANTILLANA EDUCACION, S. L. m



PROBLEMAS RESUELTOS
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 2

Completa la tabla:

Especie a o 3
atémica V4 A N.” protones N." neutrones | N.” electrones
S2- 8 16
Na* 23 11
Ca%t 40 18
Planteamiento y resolucion
Un ion negativo 0 anién es un atomo que ha ganado El anion tendra 2 electrones mas que protones.
electrones: Na — Nat +1le
numero de protones < numero de electrones . . .
, , El catién tendra 1 electrén menos que protones.
Tiene carga neta negativa. e Ca?t 42 e
Un ion positivo o catidn es un atomo que ha perdido a—ta +ee
electrones: El catién tendré 2 electrones menos que protones.
numero de protones > nimero de electrones La Ultima capa electrénica de un ion debe estar com-
Tiene carga neta positiva. pleta con 8 electrones.
Asi, en la tabla aparecen: Con todos estos datos completamos la tabla del enun-
S+2e — §* ciado:
Especie 7 N.° N. N.°
atomica protones neutrones | electrones
S 8 16 8 8 10
Na* 11 23 11 12 10
Ca2* 20 40 20 20 18

ACTIVIDADES

Q Completa la siguiente tabla:

Simbolo del ion

Tipo de ion

N.° de e~ ganados

N.° de e perdidos

9 Completa la siguiente tabla:

Especie atomica

z

N.° de protones

N.° de electrones

Br | APT | 0% | N
Li* | Se* | Skt | N
3 7
38
36

e Escribe el simbolo del ion que se forma
y determina si son aniones o cationes
cuando:

a) El hidrégeno pierde un electrén.
b) El hidrégeno gana un electrén.
c) El cloro gana un electron.

d) El calcio pierde dos electrones.

Completa:

a) Na— ... le”

b) ... + 2e- — 0>
c) N—+..—> N>+

d) Be — Be?' + ...
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PROBLEMAS RESUELTOS
LA MATERIA: PROPIEDADES ELECTRICAS Y EL ATOMO

PROBLEMA RESUELTO 3

Dados los dtomos: 32S y 33K, determina:
a) La estructura de su nucleo. c) ;Son metales o no metales?

b) Su posicion en la tabla periédica. d) ;Qué iones estables formaran?

Planteamiento y resolucion

a) El nucleo atémico esta formado por protones ¢) En el caso del azufre:
y neutrones, siendo: Es un no metal, ya que tiene 6 electrones en la
N.° de protones = 7 ultima capa y, por tanto, tiende a aceptar los dos
N.° de neutrones — A — 7 que le faltan para completarla con 8 electrones.

La estructura de los ndcleos seré: En el caso del potasio:
S. 7—16: A= 32 Es un metal, ya que tiene un solo electron en la

Ultima capa y, por tanto, tiende a perderlo dejan-
do completa la capa anterior.

N.° de protones = 16

e N.°de neutrones =32 — 16 = 16
K: Z=19; A= 35.

N.° de protones = 19

N.° de neutrones =35 — 19 =16

d) El azufre formara:
S+2e =S5
El ion S?~ es estable porque tiene 8 electrones en
su Ultima capa.
b) La posicion en la tabla periodica es: El potasio formaré:
S: periodo 3 (3 capas electrénicas); grupo 16, fa- K— K+ le
milia del oxigeno.

El'ion K* es estable porque tiene 8 electrones

K: periodo 4 (4 capas electronicas); grupo 1, al- en su Ultima capa.
calinos.
ACTIVIDADES
0 Dado el elemento quimico de nimero atémico e Dados los siguientes atomos:
15 y ndmero masico 31, determina: SLi: 18F
a) La constitucién de su nucleo. Determina:
b) El nimero de protones, neutrones a) Su posicion en la tabla periddica.
y electrones que tiene el ion estable b) Si son metales o no son metales.
que forma.

c) Los iones estables que formaran.

c) Su posicion en la tabla periédica.
P P e Completa la siguiente tabla:

e Relaciona con flechas:
N.° de N.° de N.° de

e Z=11 1 Cobalto Nombre | Simbolo | 2| A | | ctones | neutrones | electrones
e 7—-20 a Talio Boro
e 7—28 1 Yodo Hierro
e 7-81 O Kriptén A
e 7Z—36 d Sodio Rubidio
. Cloro
e Z—-8 1 Oxigeno Eloma
e 7—53 a Niquel Nedn
o« 7—27 1 Calcio Plata
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